DERIVATA DUPA DIRECTIE. GRADIENTUL FUNCTIEI

a) Sa se afle gradientul functiei u = Jx Sin(%] in punctul M,(4,0,1) .

b) Sa se calculeze derivata functiei u dupa directia vectorului [ = MyM, , M;(0,2,3).
c) Sa se compare valoarea obtinuta cu valoarea derivatei acestei functii dupa directia
gradientului sdu in punctul M:

Rezolvare: a) Calculam derivatele partiale de ordinul intii ale functiei u in punctul M:

9, 1
% M,) = ﬁsin (g) " 0;
0 1
%(MO) = vXx cos (—) p " = 2;
2 ) = Feos2) ()], =0

si Tnlocuim in formula grad u = ( Z—Z (MO),S—;L (M), Z—Z (MO)).

Deci: grad u = (0,2, 0).

b) Expresia pentru derivata functiei u in punctul M, dupa directia vectorului [ este:

du
T Uy (Mo)cosa + uy,(Mp)cosp + uz(Mg)cosy, (1)
unde cosa = ——, coSp = ——2—, COSy = ———— - sunt
Jx2+y2+22 Jx2+y2+22 Jx2+y24z2

cosinusurile directoare ale vectorului I = (x,y, 2).

Aflim coordonatele vectorului | = MyM;: [ = (—4,2,2). Calculam valorile cosinusurilor

directori: cosa = - == =22 cosp= 2 =2 _1
. \/(—4)2+22+22 V24 6 \/(_4)2+22+22 V24 NG

2 2
J(=4)2422+22 24

o (3) 2 ()0 ()= 3

cosy =

1 .. A -
= NG si Tnlocuim in formula (1) pentru a obtine:
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c) Derivata functiei dupa directia gradientului sau in punct coincide cu modulul

gradientului in acest punct. Astfel:

U I radul = VOZ £ 22 02 —
agmdu—|gradu|—\/0 + 244+ 04 = 2.

. .0 d . . e - :
Observam ca 6—1; < angdu' adica viteza cresterii functiei in directia vectorului [ este mai

mica decit viteza cresterii functiei in directia gradientului, ceea ce confirma afirmatiile

teoretice



